PUPP VERTINIMO GAIRES (projektas)

1. Vertinimo gairiy tikslas - uztikrinti objektyvy ir informatyvy vertinima:

e  Pritaikyti vienodus vertinimo kriterijus, siekiant objektyviai jvertinti mokiniy pasiekimus. Vertinimas turi eliminuoti subjektyvumo rizika.

e Uztikrinti kad vertinant bty remiamasi vienodomis standartizuotomis normomis, tai leisty analizuoti rezultaty tendencijas siekiant nustatyti ugdymo
proceso efektyvuma.
e Uztikrinti, kad vertinimas bity nesaliskas, suprantamas, objektyvus ir patikimas.
2. Vertinimo gairiy bendrosios nuostatos:
e Kartu su egzamino uzduotimi, remiantis $iuo vertinimo aprasu, yra rengiama pirminé vertinimo instrukcija. Si instrukcija po egzamino, remiantis kontrolinés
grupés moksleiviy darby analize, gali bGti koreguojama ir parengiama galutiné vertinimo instrukcija.
e Kiekvienas uzdavinys vertinamas taskais. Taskai skiriami priklausomai nuo uzdavinio tipo ir atliekamy zingsniy skaiciais.
e Dél Siose vertinimo gairése neaprasyty atvejy vertinimo sprendimg priima matematikos PUPP vertinimo komisijos pirmininkas.
3. Uzdaviniy tipai ir vertinimo kriterijy iSaiSkinimas:

pasirinkimas

UZdavinio tipas | Vertinimo Vertinimo kriterijaus paaiskinimas Vertinimas

kriterijus
Pasirenkamo Teisingas TasSkas skiriamas uz teisingg atsakyma. Jei uzdavinys vertinamas 1-3 taskais, jis turi turéti atitinkamg skaiciy | 1-3 taskai
atsakymo atsakymas teisingy pasirinkimy (1 teisingas pasirinkimas uz 1 taska, 2 teisingi pasirinkimai uz 2 taskus, 3 teisingi

pasirinkimai uz 3 taskus). Uz kiekvieng teisingai pasirinktg atsakyma skiriamas vienas taskas.

Trumpojo Teisingas Taskas skiriamas uz teisingg atsakyma. Jei uzdavinio sglyga reikalauja rasti daugiau nei vieng nezinoma dydj, | 1-3 taskai
atsakymo atsakymas tai taskas skiriamas uz kiekvieng is jy.
Pilnojo Teisingo Teisingo sprendimo bido pasirinkimas atskiru tasku vertinamas tuo atveju, jei numanoma, kad uzdavinys 0-1 taskas
sprendimo sprendimo biido | gali turéti ne vieng, bet kelias sprendimo strategijas. Siuo atveju tokia formuluoté naudojama pirmam, Nebditina

esminiam sprendimo Zingsniui jvardinti ir vertinti.
Laikoma, kad mokinys pasirinko teisingg uZzdavinio sprendimo strategijq, jei:

e UzZraseé pritaikyta konkrec¢iam atvejui ir/arba taiko teisingg formule, teoremg, taisykle. Nebditina
formuluoti apibendrintos taisyklés, uztenka uzrasyti simboliais tinkanciais konkreciam atvejui.
Taisyklés tinkamumo pagrindimas laikomas jau kitu Zingsniu. Tokiu atveju sqlygoje turi biiti
naudojama formuluoté , Sprendimo Zingsnius argumentuokite”




Pastaba: Jei taikoma formulé ar taisyklé yra nurodyta formuliy lape arba ji yra matematikos pagrindinio
ugdymo bendrojoje programoje, mokinys gali taikyti jg i$ karto jraSydamas skaicius (rasyti simboliais
nebdtina). Taciau jei formulés ar taisyklés néra matematikos pagrindinio ugdymo bendrojoje programoje,
bltina jg uzrasyti simboliais.

PavyzdZiai:
Nr. 1 C
Raskite AC.
AC  MC
BC MB :
3 5
A M 1 B
Nr. 2 N A
B 4
Raskite AO . Sprendimo Zingsnius argumentuokite. Raskite AO .
Sprendimas. Sprendimas.
BO 1 AB, nes apskritimo liestiné AB statmena BO 1 AB.
spinduliui OB, nubréztam j lietimosi taska.
Pagal Pitagoro teoremg A0? = 32 + 42, A0? =32 + 42,
AO = 5. AO = 5.




e Zodiniame uZdavinyje teisingai jvardija visus neZinomuosius ir nustato jy tiesiogiai salygoje
nenurodytus tarpusavio rysius (juos apraso Zodziais arba naudoja tolimesniame uzdavinio

sprendime).
Patikslinimas:
Tasko skyrimo pagrindas Kintamieji nejvardinti tiksliai Kintamieji tiksliai jvardinti arba
uzrasSyti matavimo vienetai
Nenustatyti arba nustatyti Taskas neskiriamas Taskas neskiriamas

sglygoje tiesiogiai paminéti
kintamyjy tarpusavio rysiai
Nustatyti sglygoje tiesiogiai Taskas neskiriamas Taskas skiriamas
nepaminéti kintamuyjy
tarpusavio rysiai

Pavyzdziai:

Salyga:

Motociklininkas numaté per tam tikrg laikg nuvaZiuoti 120 km. Taciau dél kelio darby pusiaukeléje 10 min
stovéjo, todél likusig kelio dalj vaziavo 12 km/h greiciau ir j numatytg vietg atvyko laiku. Kokiu greiciu
motociklininkas vaZiavo i$ pradziy?

Netinkamas kintamuyjy jvardijimas Tinkamas kintamuyjy jvardijimas
Pastaba: kintamieji turi bati jvardinti tiksliai arba
turéty bati uzrasyti matavimo vienetai.

1 pvz. pirma kelio pusé x, antra x+12 1 pvz. pirmoji kelio pusé - x km/h, antroji — x+12
km/h
2 pvz. xkm/h ; x+12 km/h 2 pvz. Pirmajg kelio puse greitis x, antrajg x+12 (jei

néra skirtingy matavimo vienety)
3 pvz. Pirmajg kelio puse greitis x km/h, antrajg
greitis x+12 km/h

Nepakankamas sarysiy nustatymas Pakankamas sgrysiy nustatymas
Pirmaja kelio puse automobilio greitis x Pirmajg kelio puse automobilio greitis x km/h;
km/h; antrajg —x+12 km/h antrgjg — x+12 km/h. Antrajg kelio puse automobilis

sugais$o 60/(x+12) val.




Teisingai atliktas
vienas Zingsnis

Kiekvienas Zingsnis, uz kurj numatomas taskas turi blti aprasytas vertinimo instrukcijoje. UZ kiekvieng
teisingai atliktg Zingsnj skiriamas taskas.

Pastaba: sglygos perrasymas negali bati laikomas zZingsniu.

Laikoma, kad Zingsnis atliktas teisingai, jei:

e Zingsnio atlikimas tikslingai veda prie uzdavinio i§sprendimo.

e Sprendime néra Zemiau aprasyty klaidy.

1 taskas

Gautas teisingas
atsakymas

Laikoma, kad atsakymas gautas teisingai, jei:

mokinys atsakyma pagrindé skaiciavimais ar tekstu ir nepadaré Zemiau aprasyty klaidy.

Pastaba: jei mokinys j atsakymo langelj neparasé atsakymo, jo atsakymu laikomas paskutinéje sprendimo
eilutéje pateiktas skaicius, reiskinys, funkcija ir pan.

1 taskas

4. Klaidy sarasas:
4.1.Taskas neskiriamas, jei padarytos Sios klaidos:

Aritmetiné klaida
Algebriné klaida
Loginé/situacijos klaida

Pastaba: Jeigu padaryta loginé klaida pirmame sprendimo Zingsnyje, dél kurios sprendimo eiga pasikeicia i$ esmeés, dél tokio uzdavinio (ar jos dalies)
sprendimo vertinimo sprendimg priima matematikos PUPP vertinimo komisijos pirmininkas.

Grubi neatidumo-komunikavimo klaida
Grubi skaitmeninio neatidumo-komunikavimo klaida

Negrubi neatidumo-komunikavimo klaida padaryta sprendZiant uzdavinius, kurie yra priskirti Matematinio komunikavimo pasiekimy srities
pasiekimui B2. Tokiu atveju, uzdavinio (ar jo dalies) sglygoje turi bati uzrasyta: uZdavinys priskiriamas komunikavimo sriciai ar pan.
4.2.Taskas skiriamas, jei padarytos Sios klaidos

Negrubi neatidumo-komunikavimo klaida (A, C pasiekimy sritims priskiriamuose uZdaviniuose (ar jy dalyse))
Negrubi skaitmeninio neatidumo-komunikavimo klaida

5. Klaidy tipy aprasymai
5.1. Aritmetinés klaida (pavyzdZiai pateikti 6.1. punkte)

e Skaic¢iavimo klaidos

e Apvalinimo klaidos

e  Matavimo vienety klaidos




5.2.Algebrinés klaida (pavyzdziai pateikti 6.2. punkte)
e Neteisingai pritaikyta formulé ar taisyklé
o Neteisingai atlikti algebriniai pertvarkymai

5.3.Loginés ir situacijos klaida (pavyzdZiai pateikti 6.3. punkte)

e Sprendimas pradedamas nuo neteisingy prielaidy, parenkama netinkama strategija (pagal kontekstg pritaikyta ne ta teorema ar taisyklé).

e UZdavinio (ar jo dalies) sglygy nepaisymas.

e Pateikti keli uzdavinio (ar jo dalies) sprendimai, i$ kuriy bent vienas yra neteisingas. Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 tasky.
e Teiginio jrodymas apsiriboja atskiry atvejy nagrinéjimu. Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 tasky.
e Padarius klaidg, gautas atsakymas néra jvertinamas pradinés sglygos kontekste (priestarauja sglygai, apibréZimui, teoremai ar pan.).

5.4.Neatidumo-komunikavimo klaida (pavyzdziai pateikti 6.4.1-6.4.4 punktuose)

Neatidumo ir komunikavimo klaidos daznai yra panasios. Skiriasi jy atsiradimo priezastis. Neatidumo klaidos — tai klaidos, atsirandancios dél nepakankamo
susikaupimo, skubéjimo ar démesio trikumo atliekant uzduotj. Komunikavimo klaidos — tai klaidos, atsirandancios dél neteisingo matematinés idéjos
perteikimo; simboliy, matematinés terminijos, kalbos nemokéjimo ir neteisingo vartojimo. Taciau dazZniausiai nejmanoma nustatyti tokiy klaidy atsiradimo

priezasties. Todél jos priskiriamos vienai grupei.

Sios klaidos skirstomos j grubias ir negrubias. Uz grubias klaidas taskas neskiriamas, uz negrubias — skiriamas.

Keturios pagrindinés taisyklés, pagal kurias Sio tipo klaidos skirstomos j grubias ir negrubias:

Grubios klaidos ‘

Negrubios klaidos/nelaikoma klaida

Vienareik§miskumo taisyklé

(pavyzdziai patei

kti 6.4.1 punkte)

Daugiaprasmiai atsakymai, kai nejmanoma nustatyti ar atsakymas
teisingas.
Neapibreézti, tiesiogiai sglygoje nenurodyti kintamieji ir/ar jvykiai.

Sprendime galime matyti kelis variantus, taciau jie aiskiai pazymeéti
kaip netinkami. Vienaprasmis, teisingas atsakymas.

Vieno karto taisyklé

(pavyzdziai patei

kti 6.4.2 punkte)

Jei neteisingas vienas skaicius ar simbolis panaudotas 1 kartg i$
vieno, bet néra pagrindo teigti, kad po to bty gautas teisingas

atsakymas.

Jei neteisingas vienas skaicius ar simbolis panaudotas 1 kartg i$
vieno, bet atsakymas teisingas.




50 % taisyklé

(pavyzdziai patei

kti 6.4.3 punkte)

Simbolis, skliaustai ar skaicius praleidZziami/ jraSomi klaidingi/
jraSomi klaidingai daugiau nei 50 % karty. Gautas atsakymas
teisingas.

Pastaba: Kiekvienam skirtingam skaiciui, skliaustui ar simboliui

skaiciuojama atskirai.

Simbolis, skliaustai ar skaicius praleidZziami/ jraSomi nereikalingai/
jraSomi klaidingai ne daugiau nei 50 % karty. Gautas atsakymas
teisingas.

Pastaba: Kiekvienam skirtingam skaiciui, skliaustui ar simboliui
skaiCiuojama atskirai.

Esminés sampratos taisyklé

(pavyzdziai patei

kti 6.4.4 punkte)

Neteisingai vartojama matematiné kalba, aprasanti esmines,

Procenty prilyginimas desSimtainiam skaiciui nelaikomas klaida.

Zemiau iSvardintas sampratas:

1. Kampo didumas painiojamas su jo sinusu, kosinusu ar tangentu.
2. Sprendime naudojami procentai nenurodant, kurio skaiciaus
dalis skai¢iuojama

5.5.Skaitmeninio komunikavimo klaidos (pavyzdZiai pateikti 6.5. punkte)

e Klaidos atsiradusios dél nepakankamy matematinio teksto raSymo kompiuteriu gebéjimy ir jgldziy.

5.6. Atskiri atvejai ir iSimtys — netikslumai nelaikomi klaidomis (pavyzdziai pateikti 6.6. punkte)

Matematiniai simboliai uzraSomi taip, kaip nejprasta Lietuvoje ir/arba naudojami skai¢iuotuvuose bei kompiuterinése programose.
Spresdamas x? = a tipo lygtj geometriniam ir/arba realaus turinio uzdavinyje, nenurodo neigiamo lygties sprendinio.

Spresdamas praktinio turinio uzdavinj su pinigais, atsakyma suapvalino centy tikslumu, net jei to buvo nenurodyta daryti.

Klaidos, atsiradusios dél vidurinio ugdymo programoje apibrézty Zzyméjimy naudojimo (pvz. sgjungos ir sankirtos zZenklai).

Klaidos, atsiradusios jei mokinys jvertines uzdavinio kontekstg, bet to nenurodes, pasirenka teisingg atsakyma.

Intervaly sgjunga raSoma be sgjungos Zenklo nelaikoma klaida.

Procenty prilyginimas deSimtainiam skaiciui.

Praleista nereikSminga sprendimo dalis (jei ji nevertinama atskiru tasku).



6. Klaidy tipy pavyzdiziai
6.1. Aritmetiniy klaidy pavyzdziai

Skaiciavimo klaidos

Pavyzdziai:
1,2_3,
2 3 5’

o AB=+V32+4+42=7.

1. Realaus turinio uzdaviniai, kuriuose atsakymas turi bati natarralusis skaicius pagal uzdavinio prasme. Pavyzdziui, 10/2 Zzmogaus laikomas neteisingu.

2. Atsakymas v/8 + 2+/2 laikomas neteisingu.
Pastaba: Sie skaiCiavimo netikslumai, nebaigti skaic¢iavimai nelaikomi klaidomis:
e Atsakyme uZrasyta nesuprastinta trupmena, neiSskirta sveikoji dalis (iSskyrus atvejus, kai ieSkomas dydis pagal sglygg turi bati natiralusis skaicius).

4 10, . e
PavyzdZziui, atsakymai P laikomi teisingais.

e Dalinai neistraukta $aknis, jei néra kity veiksmy. PavyzdZiui, atsakymas v/8 laikomas teisingu.

Apvalinimo klaidos

e UZdavinio sglygoje nenurodyta suapvalinti, taciau atsakymas suapvalinamas
1 pvz. Apskaidiuok V8 + 2v2 = 2v2 + 2+/2 = 5,65
2 pvz. V8 +2V2 = 5,65

Matavimo vienety klaidos

e UZdavinyje, kuriame naudojami keliy rasiy matavimo vienetai, pvz. metrai ir centimetrai, matavimo vienetai atsakyme nenurodyti
Pastaba. Nelaikoma klaida, jei matavimo vienetai nenurodyti uZdavinio, kuriame yra tik vienos rusies atitinkami matavimo vienetai, atsakyme.

6.2. Algebriniy klaidy pavyzdziai

Neteisingai pritaikoma formulé ar taisyklé

lpvz. (x +3)2 =x%+9

Neteisingai atlikti algebriniai pertvarkymai

lpvz.2x —3(x—2)=2x—-3x—6=—x—6




2 pvz. 2x6+6 = 2x

6.3.Loginiy ir situacijy klaidy pavyzdziai

e Teorema arba taisyklé pritaikoma netinkamoje situacijoje
e Sprendimas pradedamas nuo neteisingy prielaidy
e Parenkama neteisinga Zingsnio atlikimo strategija.

e Supainioti sgrysiai
Pvz. R
RT? = TS? + RS?

T

e Remiamasi neteisingomis prielaidomis

Pvz. 5

Jei kampas C lygus 45 laipsniams, kampas A lygus 90 laipsniy, tai kampas B lygus 45 laipsniams ir trikampis ABC lygiasonis.

e Neteisingai aprasyti sgrysiai
Pvz.

cD _ AD




Teiginiy jrodymas apsiriboja atskiry atvejy nagrinéjimu.

Pvz.
Naudodamiesi bréZinio duomenimis, jrodykite, kad cos(90° — a) = sina.
B

[
C A
Jrodymas:
Tarkime a = 60°. Tada 90° — 60° = 30°. Ir sin 60° = cos 30° = ‘/;

Jrodyta.

Néra pagrindimo, kad néra kity sprendiniy.

Pvz. I$spreskite lygtj x? = x.
Sprendimas.

x=1,x=0

Patikrinimas

12 =1ir0% = 0.

Ats.x =1,x = 0.

Atskiro atvejo nagrinéjimas
Pastaba: Jei spresdamas procenty uzdavinj pasirenka konkrety skaiciy vietoj parametro ir gauna teisingg atsakyma, praranda vieng taska.

Pvz. Prekés kaing padidino 3 kartus po 10 %. Kiek procenty padidéjo prekeés kaina? (2 taskai)
Sprendimas. Tarkime preké kainavo 100 eury. Padidinus jos kaina, ji bus lygi 100 - 1,13 = 133,1 euro. Taigi, kaina padidéjo 33,1 %.

Sprendimas vertinamas 1 tasku.




Neteisingai pagrindzia teiginius, netinkamai pritaiko taisykles

1 pvz. Netinkamai pritaiko taisykle.
BréZinyje pavaizduoti kampai « ir § yra lygis. Ar tiesés AB ir CD yra lygiagrecios? Kodél?

Sprendimas. Atsakymas taip — lygiagrecios, nes priesiniai kampai lygis.

2 pvz. Nepakankamas pagrindimas.
Du trikampiai lygis, nes jy dvi krastinés atitinkamai lygios.

Pastaba: Uz perteklinj pagrindima taskas skiriamas
Pvz.. Kadangi trikampiy visi trys atitinkami kampai lygds, tai trikampiai panasis.
Pvz. Taikomas trikampiy panasumo pagal tris kampus poZymis.

Jrodant teiginius remiamasi dar nejrodytu teiginiu/supainioja salyga su iSvada

Pvz.

Paveiksle pavaizduotas keturkampis KLMN, kurio NK = NM ir KL = K
ML. Trodykite, kad 2K = 2 M. (2 taskai)

M

Sprendimas. Kadangi kampai K ir M yra statds, tai jie yra lygas.

10



UZdavinio salygy nepaisymas

1 pvz.

UZduotyje kalbama apie dydzius, kuriy reikSmés yra natdralieji skaiciai (pvz. Zmones, daiktus), taciau atsakyme uzrasomas realiyjy skaiciy intervalas
2 pvz.

Apskaiciuojant kampo didumg, kai duotas sinusas, neatsizvelgiama j tai, kad kampas yra bukasis

Matavimo vienetai nekonvertuojami arba konvertuojami neteisingai

Pvz.
3m+2cm=5m

PraleidZiamas jrodymo ar pagrindimo esminis etapas

Pvz.
Irodykite, kad bet kokiy triju vienas po Kito i$ eilés einanc¢iu nattraliyju skai¢iuy kvadraty suma dalydami is 3
gauname liekana, lygia 2. (2 raskai)

Jrodymas

n+m+1D)2+m+2)2=n*+n’+2n+1+n*+4n+4=3n*>+6n+5

Pastaba. Jeigu padaryta loginé klaida pirmame sprendimo Zingsnyje, dél kurios sprendimo eiga pasikeicia iS esmés, dél tokio uzdavinio (ar jos dalies)
sprendimo vertinimo sprendimg priima matematikos PUPP vertinimo komisijos pirmininkas.
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6.4.Neatidumo-komunikavimo klaidy pavyzdziai
6.4.1. VienareikSsmiskumo taisyklés taikymo pavyzdziai
Pastaba nr.1: jei mokinys j atsakymo langelj neparasé atsakymo, jo atsakymu laikomas paskutinéje sprendimo eilutéje pateiktas skaicius, reiskinys, funkcija ir pan.

Pastaba nr.2: atsakymo perrasymas is sprendimo dalies j atsakymo eilute néra laikomas dar vienu sprendimo Zingsniu.

VienareikS§miskumo taisyklé

Grubios klaidos Negrubios klaidos

Jei sprendime aptinkamas teisingas atsakymas, taciau jis néra aiskiai | 1. Jei sprendime gautas teisingas atsakymas (jis yra paskutinis gautas skaicius ar
arba vienareikSmiskai suformuluotas (nepakankamai konkretus, simbolis), nurodytas vienareikSmiskai, o atsakyme neteisingas (padaryta viena
paliekantis vietos jvairioms interpretacijoms ar dviprasmybéms), o neatidumo(perrasymo) klaida).

atsakymo langelyje atsakymas nejrasytas arba jrasytas neteisingas. ) o B . ) o )
2. Jeigu atsakyme yra perteklinés informacijos, taciau vienareikSmiskai galima nustatyti

uzdavinio (ar jo dalies) atsakyma.

e Uzdavinio sglygoje nenurodyta apvalinti, taciau atsakymas e Uzdavinio sglygoje nenurodyta apvalinti, atsakymas suapvalinamas, taciau
suapvalinamas, nepaliekant tikslaus atsakymo. paliekamas ir tikslus atsakymas.
1 pvz. Sprendimo dalyje: \2 ~ 1,4. Atsakymas. ~ 1,4 1 pvz. Sprendimo dalyje: V2 ~ 1,4. Atsakymas. 2 ~ 1,4
2 pvz. Sprendimo dalyje: /2 = 1,4. Atsakymas. 1,4 2 pvz. Sprendimo dalyje: \/2 = 1,4. Atsakymas.\2 = 1,4

6.4.2. Vieno karto taisyklés taikymo pavyzdziai

Vieno karto taisyklée
Grubios klaidos Negrubios klaidos
1 pvz. Du kartus neteisingai uzrasytas tarpinis atsakymas 1 pvz. Viena kartg neteisingai uzrasytas tarpinis atsakymas, véliau jj iStaisant.
a?=52+62—-2-5:6-0,5 a?=.52+62—-2-5:6-0,5

a?=+31 a=+31

a=+31 2 pvz. Vieng kartg neteisingai uzrasytas tarpinis atsakymas
2 pvz. Daugiau nei du kartus uZradytas neteisingas tarpinis atsakymas D=1*+4-6=25

D=12+4-6=25=v25=5 D=5
D=s5 x1=_1_5=—3
2

12



-1-5

2

_-1-5

2

X, = = -3
3 pvz. Du kartus neteisingai uzrasytas tarpinis atsakymas
D=12+4-6=25=+25=5

xl— —_3

3 pvz. NeapskliaudZziamas neigiamas skaicius keliant kvadratu t.y. —52, vietoj
(=5)?, bet apskaiciuojama teisingai.

4 pvz. NeapskliaudZiamas neigiamas skaicius dauginant, bet apskai¢iuojama
teisingai: —4 - -5 = 20

5 pvz. Jei uzdavinio sglygoje nurodyta suapvalinti, suapvalinama teisingai,
tadiau uzrasomas lygybeés zenklas, t.y. V2 = 1,4.

6.4.3. 50 % taisyklés taikymo pavyzdziai

50 % ta

isyklée

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

Pvz. Apskaiciuokite sin a, kai cosa = 0,6.
Sprendimas
sin? 4+ cos? =1
sin? = 1 — cos?
sin?=1-10,36

sina = 0,64

sina = 0,8

Pvz. Apskaiciuokite sin a, kai cosa = 0,6.
Sprendimas
sin? 4+ cos? =1
sina = 1 — cos?a
sina =1-0,36

sin?a = 0,64

sina = 0,8

6.4.4. Esminiy sampraty taisyklés taikymo pavyzdziai

Esminiy samp

raty taisyklé

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

Skaiciuojami procentai naudojami nenurodant kurio skaiciaus dalj

skaic¢iuojame.
Pvz. 200 — 5% = 190

Kampo didumas painiojamas su jo sinusu, kosinusu ar tangentu.

1 pvz. cosa = 60°

2pvz.cosa = % = 30°

Laipsnio simbolio neuzrasymas.
1

Pvz.cosa = >

a =60
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6.5.Skaitmeninio komunikavimo klaidy pavyzdziai

Grubi skaitmeninio komunikavimo klaida

Negrubi skaitmeninio komunikavimo klaida

Indeksy jvedimas

Indeksas jvestas laipsnio rodiklyje.

Pvz. x1 == x2 =

1
3
Pastaba: jei uz kvadratinés lygties sprendinius numatyti du taskai, tokiu
atveju skiriamas 1 taskas.

Sekos nariai numeruojami nenurodant nario numerio arba numeris laipsnio
rodiklyje.

Pvz.a=2a=3;a=4arbaa' =2;a? =

5

Indeksas jvestas Salia skaiciaus.
Pvz. Tarkim kvadratinés lygties sprendiniai uZrasyti taip: Pvz. x1 = 2, x2 = 3.

Tolimesnis sprendimas raSomas indekse.
Pvz. x,-3

Sekos nario numeris nurodytas salia.
Pvz.al = 3;a2 = 5.

Trupmenos jvedimas

Néra skliausty ten kur jie batini.

Pvz. Teisingas atsakymas ﬁ, o jvesta 1/x+1 (Geras atsakymas bity 1/(x+1))

Trupmenos jvedimas naudojant Zenklg /
Pvz. 1/x.

Saknies jvedimas

Simbolis yra uz Saknies zenklo, kai turi biti po Saknies Zenklu.
Pvz. Teisingas atsakymas v 2x, o jvesta V2x

Dalis veiksmo yra uz saknies Zenklo, kai turi biiti po Saknies Zenklu.
Pvz. Teisingas atsakymas vx + 1, o jvesta vx + 1

Ne visas skai€ius yra po Saknies Zenklu.
Pvz. Teisingas atsakymas V23, o jvesta V23.

Laipsnio

jvedimas

Laipsnio rodiklis uZrasytas toj pacioj eilutéj kaip laipsnio pagrindas.
Pvz. x2; cos?x uzradyta x2; cos 2x

Laipsnis paZymimas nejprastai ar ZodZiais.
Pvz. xA2; x antruoju.

Netinkamas simboliy jvedimas
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Jvedamas x vietoj daugybos Zenklo ir klaida tolimesniuose veiksmuose
netaisoma

1pvz. 2(x + 3) = 2xx + 2x3
2 pvz. 2(x + 3) = 2xx + 2x3 = 2x% + 6x

lvedamas x vietoj daugybos Zenklo, bet klaida tolimesniuose iStaisoma.
Pvz.2(x +3) =2xx +2x3 =2x+6

Netinkamas sudétingesniy uzrasy jvedimas

Triskaité taisyklé (schema proporcijai sudaryti) jvedama kaip trupmena.
5—-100%

2—x%
5x = 200.
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6.6. Atskiri atvejai ir iSimtys. Klaidomis nelaikoma, taskas skiriamas, jei padaryti Sie netikslumai ar klaidos

Matematiniai simboliai uZzrasomi taip, kaip nejprasta Lietuvoje ir/arba naudojami skai¢iuotuvuose bei kompiuterinése programose

tanx; cos~1(0,5); 2”3

2

Spresdamas x“ = a tipo lygtj geometriniam ir/arba realaus turinio uZdavinyje, nenurodo neigiamo lygties sprendinio

Pvz. Pagal Pitagoro teorema:
x?+16 =25

x2=9

x=3

Pvz. Kiek metiniy sudétiniy palikany skaiciavo bankas, jei padétas 500 eury indélis iSaugo iki 661,25 eury?
Sprendimas.

p 2
(1+-==) =661,2
500 ( +1020) 661,25
P\ _
(1+10%) = 1,3225
1+755=115

Spresdamas praktinio turinio uzdavinj su pinigais, atsakymg suapvalino centy tikslumu, net jei to buvo nenurodyta daryti.

Intervaly sajunga raSoma be sajungos Zenklo nelaikoma klaida.

Pvz. (2;5);(6;8).
(2;5)ir (6;8);
(2;5) arba (6; 8).

Procenty prilyginimas deSimtainiam skaiciui.

16



1 pvz. 0,28 = 28%
2 pvz. 200+ 5% = 10; 200 — 10 = 190
3 pvz. 200 — 200 5% = 190

Praleista nereikSminga sprendimo dalis (jei ji nevertinama atskiru tasku).

Apskaiciuota mintinai ar skaiciuotuvu, mintinai atliktas pertvarkymas.

Pvz.2(x —3) —6+x =3x—12

Pvz.z-(1—§)=1
3 4) 6

Uzrasydamas didéjimo/mazZéjimo intervalus naudoja sajungos Zenklg ir/arba uZdarus intervalus.
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